

ZPRÁVY AMERICKÉ

ROOSEVELT ODPOVÍDÁ ČERNOCHŮM.

Když se strana Rooseveltova odtrhla od strany republikánské, někteří předáci tohoto hnutí viděli na jihu příležitost prorazit baštami demokracie, postavili se proti progresivnímu hnutí za stranu bílého obyvatelstva, které pouze černoušský vliv drží zpět od strany republikánské. Progresivní předáci na jihu začali vylučovat černochy ze svého středu a nechtěli jich připustit k primárním progresivní strany. Věc konečně dostala se až před samotného Roosevelta, jenž v pátek minulého týdne vydal o ní své dobrozdání, v němž praví:

"V naší vlasti nemůžeme dočkat se trvalého úspěchu než když budeme vážit muže tak, jakými jsou, podle míry mužnosti, etí a charakteru. V našem poslání mluvíme se cíle, a mluvíme se svého poslání mezi národy, když budeme odpírati i tomu nejvyššímu mezi námi práva, kterým se těší ten nejvyšší a sice práva na život, svobodu a ochranu zákona, práva, aby se těšili z výsledků své práce a vyhledával si štěstí a spokojenost neomezen a neodstrkovan. To patří každému občanu stejně tak dlouho, pokud nezkracuje jiného ve stejných právech. Budeme-li utlačovati některé své občany, poškodíme tím jen sami sebe. Věřím, že progresivní hnutí od samého počátku má být rovná tak pro dobro poctivého a zákona poslušného černocha jako bělocha. Věřím, že všude, kde o tázka plemena jest připuštěna, je škodnou plemenu oběma, ovšem, že slabšímu v míře mnohem větší. Já věřím, že bychom se zpronevěřili svým zásadám hned na svém počátku, kdybychom odmrštili čelí situaci mužně tvářív v tvář buď si tato sebe nepřijemnější. Já upřímně věřím, že jest jen pro dobro bělochů na jihu, abyehom od počátku našeho hnutí předsevzali si za úkol dáti černému občanu spravedlnost všude tam, kde jest mu za stávajících poměrů odprána. V tom obračím se k zákonu a pořádku milovným bělochům jihu, kteří jediní mohou černému plemenu dáti to, co mu nechtě poskytnouti běloch severní ani jeho severní soukmenovce." Toto vyjádření Roosevelta bylo přijato na jihu bělochy jako veliké sklamaní, za to ale na severu mezi bělochy i černochy zjednáno mu všeobecný souhlas a potlesk. Roosevelt mohl dosáhnouti na jihu velkého počtu hlasů na účet strany demokratické, kdyby se byl postavil na stranu bělochů, ale on odmrštil tak učiniti ze zásady, která jest jediné správnou a mužnou.

Policejní vražda v New Yorku.

Konečně došlo k zatčení policejního poručíka Beckera a sice na žalobu z vraždy. Mayor Gaynor (ovšem že v něm pouze Tammany) chránila ho až do poslední chvíle, ale když byli zatčeni 2 z vrahů, kteří jeli v automobilu z něhož byl Rosenthal zastřelen, nemohl dále pravdě brániti, aby nevysla na jevo. Státní návladní slíbil každému immunity, kdo mu pomůže přijíti na kloub pravému vrahu a celému spiknutí. Zatčený kolektor policejního graftu Vallon, udal, že policie vybrala za rok od heren a zákonem zakázaných brlohů přes dva miliony dollarů a některé gamblerů tak vydělala, že vlastně dělali jen pro ni. Bylo odhaleno, že v New Yorku jest spolek profesionálních vrahů, kteří stáli pod protekcí policie a hlavně poručíka Beckera a ti byli od něj přímo najati, aby Rosenthala zavraždili. Jeden z nich vypravoval návladnímu a pak velké porotě, že jakmile bylo Beckerovi sděleno, že Rosenthal byl v úřadovně státního návladního, vydal rozkaz ku svým vrahům, aby byli nebezpečný mu gambler ihned odstraněn a slíbil jim po \$1,000, jakmile bude vražda vykonána. Bylo usneseno, že má být Rosenthal zavražděn v jedné letní zahradní restauraci, kam chodil se svou ženou. Ten večer, kdy se

měl plán provést, skutečně Rosenthal do restaurace přišel a přišel tam také Becker, aby byl po ruce a po případě pomohl vrahům k útěku, nebo je mohl později chránit svým falešným svědectvím. Všechna policie z okolí byla odstraněna. Kolem deváté hodiny dva vrahové blížili se k restauraci, ale za sebou viděli kráčet dva občany a zdálo se jim, že jsou to detektivové Burnsovy agentury a že je hlídají. Proto se neodhodlali k provedení vraždy. Becker čekal v restauraci až do desíti hodin a pak rozhořčen odešel. Sotva přišel do své soukromé úřadovny dostavili se tam najatí vrahové a sdělovali mu, proč se neodvážili skutek vykonati. Becker zuřil, nadával jim a hrozil, jestli Rosenthal bude živ ještě 24 hodin, že je pošle do kázně za to, co o nich ví. Všichni se před ním třásli strachem. Druhého dne pak dodali si kuráže a jsouce spiti kořalkou, vydali se v automobilu za Rosenthalem a také zločin provedli, načež upřehli, jsouce jisti, že je Becker chrání. Jeden z nich dostal prý vyplacenno za práci \$1,000 a ten ujel z New Yorku. Jest to prý ten, který skutečně Rosenthala skolil. Nyní se po něm pátrá. Až na něj má policie všechny ostatní v rukou. Státní návladní původně nabízel Beckerovi immunity, když poví vše, co ví o graftu policie, ale když se ukázalo, že on sám vrahy najal, prohlásil, že nebude mít žádných ohledů a přivede ho na elektrickou židli. Právní zástupce Beckerův bude žádati, aby byl soud s ním přeložen z New Yorku do některého vzdáleného okresu státu, kde farmářská porota nebude proti němu zaujata. Za stávajících okolností není vůbec naděje, že by se dala k tomuto soudu vybrati v New Yorku neustranná porota. Obecensvo jest proti policii přímo rozrušeno. Hlavně nyní, když spáchána byla opět jedna vražda o níž se za to má, že jest také policejní. Byl totiž zavražděn italský restaura- ter Varella, u kterého se vrahové scházeli a který věděl mnoho o jejich činech a spojení s policií. Ne- ní pochyby, že obžaloba z vraždy vznesená na Beckera silně dojmá

Situace v Mexiku hrozí krísi.

Orozko patrně chce za každou cenu vyvolati intervenci Spoj. Států v Mexiku. Spojené Státy opět protestují u mexické vlády a generála Orozea, vůdce povstalců, proti útokům na americké občany a jejich majetky v severní části Mexika. Tajemník zahraničního odboru Knox upozornil úředně znovu na před dvěma měsíci učiněné oznámení, že Spojené Státy budou držeti Mexiko zodpovědným za všechny způsobené škody a neúředně upozornil Orozea, on že bude osobně zodpovědným za škody spáchané na Američanech a jich majetku. Prezident Madero slíbil poslati do severního Mexika více vojska. Došla ve formě telegramu od občanů v El Paso žádost kongresu, aby poměřím v Mexiku vzhledem k americkým utečencům bylo od-

pomoženo. V domě zástupců prošla senátní resoluce, jež splnomocňuje tajemníka války, by poslyl americkým utečencům v El Paso stany a opatřil je dočasně potravou, jež bude rozdávána vojenskými úřady. Válečný odbor žádá, by zbytek neupotřebených peněz v obnosu \$100,000, jež byly povoleny kongressem pro trpící povodní řeky Mississippi, použit byl nyní pro americké utečence z Mexika v El Paso. Dán rozkaz, aby ze St. Louis, Mo., poslány byly neodkladně stany pro 1,000 lidí. Tyto tam dojdou ve třech dnech. — Generál Orozco podal odpověď na notu tajemníka zahraničního odboru Knoxe, který ho varuje, aby neuvěřil v nebezpečí životy a majetky amerických občanů. Orozco prohlašuje, že má v úmyslu nechat odzbrojit každého cizozemce, jenž bydlí v pásmu kontrolovaném povstalci, bude-li mu to tím umožněno Madera sesaditi. Podotýká však současně, že on i jeho vojíní budou pečovatí o to, aby cizozemcům dostalo se ochrany, až již s povstalci sympatizují neb nikoliv. — Orozco rozhodně popírá zprávy, že by byli jeho vojíní vnikli v Colonia Dublan a Colonia Juarez do domů cizozemců a že ženy a děti týrali. — Blíže Cananea, Sonora, byli nalezeni na stromě oběšeni dva Američané. Mrtvoly jejich byly nalezeny a guvernér Sonory zpravil o tom presidenta Madera. Guvernér nařídil vyšetřování. Myslí, že muži ti popraveni byli od rebelů, aby se tím zakročeni Soustátí urychlilo. Oběšenci byli oba Němci. — Gen. Pascual Orozco prohlásil, že vládu Spoj. Států neuznává. Právil tak ku Thomasu Edwardsovi, americkému konsulu, který k němu přišel odevzdat mu poselství zahraničního tajemníka Knoxe. Poselství toto, zpodobně cestou diplomatikou, týkalo se zacházení s americkými osadníky v severním Mexiku od povstalců, kterým zbraně odňaty. Orozco řekl Edwardsovi, že nepřijal Američana jako zástupce Spoj. Států, které prý on neuznává, ale že s radostí jej, Edwardse, přijímá jako amerického občana. — Další zvláštní vlak se 400 utečenci z americké osady v distriktu Casas Grandes přijel do El Paso, Tex. To dělá přes 1500 utečenců v tomto městě, skoro vesměs ženy a děti. Tyto jely v plachtových vozech a muži při vozech na koni. — Ze státu Sonora není tak dalece něhož slyšet, ale jsou obavy o Američany v Colonia Morelos, daleko na západ od Casas Grandes, neb se ví, že v tom směru odtáhla četa povstalců hned po odzbrojení Američanů v osadách Juarez a Dobian. Jsou také obavy o 100 Američanů v dolovném kempu Dolores. Právil se, že povstalci vzali horníkům všechny soumary.

Senátor Burton o příčinách drahoty.
Senátor Burton z Ohia vysvětlil senátu, proč je dnes tak draho. Ani tarif, ani trusty nemají s drahotou dle jeho názoru co dělati, příčiny jsou následující: 1) ohromný pokrok, jaký jsme v poslední době učinili. 2) Veliký rozdíl, který panuje mezi pokroem jednotlivých oborů lidské práce. 3) Extravagance a mřhání peněz spolu s umenšenou energií produktivní značné části obyvatelstva Spojených Států. Příčiny tyto jsou zajisté pravdivé, ač třeba je poněkud blíže objasniti. Ale že by trusty neměly s cenami co činiti — to zajisté Burton nebere vážně, poněvadž zajisté sám tomu nevěří a věřit nemůže. Ostatně sám své tvrzení již v následujícím vyvrací, když tvrdí, že Garyho obědy měly tentýž účinek jako kdyby ceny byly kontrolovány trustem. "Jednou z příčin, majících za následek zvyšování cen, jsou dohody mezi obchodníky. Garyho obědy měly tentýž vliv na jednotnost cen oceňářských produktů jako kdyby všichni, kteří se obědů těch účastnili, byli v trustu," pravil Burton. O všeobecné rozmarlosti pravil: "Luxus a pohodlí jedné generace jest absolutní potřebou generace následující," prohlásil, načež uvedl ještě tyto příčiny drahy: vzrůst ceněžních obnosů, kterých jest zapotřebí ke správě měst, států a země. Správa stojí šim dál tím více peněz a dnes federální vláda potřebuje o 122 procent více než v r.

1890. K tomu třeba připočítati vydání na námořnictvo, které u civilisovaných národů činí dva biliony dollarů ročně. Zemědělství, dle Burtona jest pozadu a to proto, že věda nevěnuje mu dnes takovou pozornost jako jiným oborům. Zemědělství bylo sice stroji zdokonaleno, ale stroje ty nepůsobily v něm žádnou revoluci, jakou učiní v jiných oborech lidské práce. Konečnou příčinu našel v tom, že obyvatelstvo se dnes stěhuje příliš do měst, zanedbáváje venkov. Všecky tyto příčiny pak mají za následek nedostatek zemědělských produktů a důsledek toho je pak drahota.

Nové papírové peníze.

Velkost všech v oběhu jsoucích bankovek bude nejspíše o jednu třetinu zmenšena, rovněž budou i nákrepy pozmeněny, budou-li reformní plány McVeagha uskutečněny. Důvody k této úskutečňovaným změnám jsou pohodlí pro veřejnost a bezpečnost proti padělkům. Rozměr bude 6x2 1/2 palců proti nynějšmu 7.28x3.04 palce. Očekává se úspora na plotnách, papíru a práci v hodnotě \$9,000,000 pro vládu a \$200,000 na národní banky. Všecky bankovky stejné hodnoty budou mít stejný tisk a hodnota a jméno banky budou označeny přetiskem. Během 18 měsíců mají změny býti provedeny. Bude zhotoven dostatečný počet těchto nových bankovek, tak aby staré v krátkém čase mohly býti a nové vyměněny. — Pro \$1 bankovky určen obraz Washingtona, \$2 Jeffersona, \$5 Lincoln, \$10 Clevelanda, \$20 Jacksona, \$50 Granta, \$100 Franklina, \$500 Chasea a \$1,000 Hamiltona.

Druhý z Allenů uznán vinným.

Claude Allen, jest druhým z rodiny té, jenž uznán ve Wytheville, Va., vinným z vraždy prvního stupně; jeho otec Floyd Allen jest tím prvním. Po půldruhéhodinné poradě porota se vrátila a předák její oznámil rozhodnutí. Když zvěděl, že musí za zločin svůj pykati na elektrické židli, všež propukl v usedavý pláč, právě tak jako jeho milenka, jež s ním byla v soudní síni. Bylo to poprvé, kdy dal na jevo své city. Mezitím, co se porota radila, Sidna, Edwards a Viktor a Friel Allenové byli přivedeni do soudní síně, aby byli učiněn návrh, by přelíčení s nimi bylo přeloženo do jiného místa. K návrhu veřejného žalobce bude předvoláno sedmdesát pět osob z okresu Bedford na porotu. Žaloba dále si přála, aby zbývající tři případy byly projednávány najednou, ale obžalovaní k tomu nechtěli svoliti, a proto bude souzen nejdříve Friel Allen. Přelíčení s ním započne 14. srpna. Klade se mu za vinu, že usmrtil Williama M. O'Fstera. Jest to stejná žaloba, na kterou Claude a Floyd Allen byli uznáni vinnými.

Sheppard senátorem z Texasu.

Z dvou třetin hlasů při demokratických předvolbách odevzdaných a sčítaných guv. Colquitt má as 8000 většiny nad svým protivníkem, soudcem Ramseyem. Kongressník Morris Sheppard má 12,000 většiny, jako uchazez senátorství nad všemi protivníky. — Zprávy o ostatních uchazečích nejsou úplné.

Kandidát guvernérství v Ohio se poděkoval.

Nemožnost spojití mezi sebou se potírající republikánské frakce přiměla soudce E. B. Dillona z Columbus, že se vzdal nominace za guvernéra na republikánském listku. Ve středu podá ústřednímu republikánskému výboru svoje poděkování.

50,000,000 výtisků volebních řečí.

Příslušníci všech politických stran v kongresu a senátě se přičinují, aby pronesli co nejvíce volebních řečí ve sněmovnách, které pak ve vládní tiskárně výtiskem jsou porta prosty a rozeslány se po celé zemi. Vláda již nyní koná přípravy pro výtiskání všech těchto řečí. Bude se tisknouti 50,000,000 kampanních řečí průměrně o šestnácti stránkách, bude to dohromady činit 800,000,000 tiskových stran. Kdyby tyto stránky položeny byly jedna za druhou, obepínaly by pětikrátě zeměkouli.

Sekretář vnitra pojedí do Hawai.

Tajemník vnitra Fisher očekává, že se kongres odročí v čas, tak aby mohl dorazit do San

Francisca, odkud by 23. srpna vyjel na ostrovy hawaiské. Lhůta guvernéra Freara v Hawaisku vypršela již před rokem a prezident Taft se rozhodl nejmenovati nástupce dříve, dokud tajemník Fisher nevyšetří osobně poměry na ostrovech a nepodá zprávu.

La Follette proti Rooseveltovi.

V podespáném článku ve svém magazínu senátor La Follette píše, že ačkoliv Roosevelt se staví nyní býti co nejvíce pokrokovým mužem, dokud byl prezidentem, byl na straně zpáteční, pokrokovost ignoroval, byl nepřitelem presidentských předvoleb, úředníci jím ustanovení byli nejčernějšími odpůrci pokrokovosti, toto hnutí nabylo rozměru až za jeho nepřítomnosti v Africe, on es dlouho nechtěl prohlásit v jeho prospěch a teprve před rokem, tomu dal trochu za pravdu, ale nyní to chce zrušit. Panovačnost ho strhla k ostré osobní polemice s prezidentem, jedna strana vyčítala druhých zlodějštví, lež platila jako pravda a Roosevelt zapomněl na to, že za jeho vlády na příklad ve Wisconsinu vládní úředníci jím ustanovení, byli agenti rozličných trustů a jejich lobby. Nyní chce republikánskou stranu rozbit a zničit, stěžuje si na bossy a chce být bossem sám a sice jediným.

Chorvát vrahem.

V táboře železničních dělníků u Weston, Ia., došlo v pátek minulého týdne ku vražce, během níž Jihoslován Mike Bejović jednoho muže na místě zastřelil a jiného smrtelně ranil. Pak upřel a byl lapan teprve až v neděli u jezera Manawa nedaleko Council Bluffs. Bejović jest teprve 16 let star, ač přes 6 stop vysoký a něhož nezapírá. Zastřelený muž se jmenuje Method Sugniwie a zraněný jest jeho syn Milo Sugniwie.

Listek tří stran v Illinoisu.

Následkem odmrštní guvernéra Deneena a jiných republikánských státních kandidátů v Illinoisu, zraditi presidenta Tafta a přidati se k Rooseveltovi, jest postavení celého státního listku třetí strany do pole. Státní konvence obdržela v Chicagu v pátek minulého týdne jmenovala následující kandidáty: "Farmer" Frank H. Funk z Bloomington, za guvernéra. Za místo-guvernéra Ed. B. Clark z Golconda. Za generálního návladního Fletcher Dohbys z Chicaga. Za státního tajemníka J. H. Jayne z Monmouth. Za státního auditora Ed. Winter z Danville. Za senátora Spojených Států J. R. Campbell z McLeansboro. Za důvěrníky státní universty F. Harris z Champaign, pí. Emmons Blaineová z Chicaga a Fred L. Hatch z okresu McHenry.

Revoluce v Nicaragua.

Nicaragua jest zachváčena novou revolucí. Kapitán Terhune amerického dělového člunu Annapolis, jenž kotví v San Juan del Sur, poslal bezdrátovou telegrafií námořnímu departmentu ve Washingtonu depši, že Managua, hlavní město středo-americké republiky, bylo dne 29. července napadeno povstalci. V čelo povstání postavil se ministr války Mena, když president Diaz žádal na něm, aby resignoval. Menovo vojsko obsadilo malé tvrze, které obklopují Managua. Město Granada je v rukou Menova syna, jenž byl nedávno jmenován svým otcem velitelem tannější posádky. Asi 800 mužů jest tam utábořeno.

JOHN BURROUGHS, AMERICKÝ PŘÍRODOZPYTEC.



Photo by American Press Association

Žádný z žijících amerických přírodopýtců netčí se tak slavnému jménu jako John Burroughs, jenž v věku 75 let těší se stále pevnému zdraví. Napsal mnoho knih, hlavně o zvířetích a postavil se rozhodně proti tak zvaným "fakers", kteří píší napínavé knihy o zvířatech a jich životě, které jsou plodem jich vlastní fantasie a ne skutečnosti.

Potřebujete nějakou Tiskovou práci



S důvěrou obraťte se na moderné zařízení, ryzé českou, ualovnu tiskárnu: POKROKU ZAPADU, 1417 So. 13th Street